

शौचालयको प्रयोग गरौं।  
सङ्ग्रहणबाट जोगिऔं  
- खुला स्थानमा दिसापिसाब नगरौं,  
- शौचालयमा मात्र दिसापिसाब गरौं,  
- दिसापिसाब गरिसकेपछि साबुनपानीले  
मिचीमिची हात धोऔं,  
- हत्केलापछाडि, औंलाको बीच,  
नङ्लगायत हातका सबै भागमा  
कम्तीमा २० सेकेन्डसम्म राम्रोसँग  
साबुन लगाएर सफा पानीले हात धोऔं,  
- सफा कपडा वा तौलियाले हात पुछौं।  
जीवाणुनाशकको सङ्ग्रहणबाट बचौं र बचाऔं।  
नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

# प्रतीक

दैनिक

eprateekdaily.com



निश्चुलक प्रतीक दैनिक  
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग  
अन गर्नुहोस्।  
eprateekdaily.com

वर्ष ३७ ❖ २०८० चैत १७ गते शनिवार // मृत भ्रम नबन्नेमा भिक्तो भैकन बल्लुछ // 2024 March 30 Saturday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क २०८

## शिक्षित यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू रोजगारबाट वञ्चित गरिएको कारण यौन व्यवसायमा

प्रस, वीरगंज, १६ चैत/  
ब्लू डायमण्ड सोसाइटीकी निर्देशिका

अहिले पनि खुलेर आफ्नो पहिचान  
बताउन नसकेका कारण २०७८ सालको

यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरूलाई  
पनि प्रहरीलगायत समाजसँग सभ्य भाषा



तस्वीर: प्रतीक

मनीषा ढकालले शिक्षित यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू रोजगारबाट वञ्चित गरिएको कारण यौन व्यवसायमा लागेको बताएकी छन्।

आउट राइट इन्टरनेशनलको सहयोगमा सह्यात्री समाज पर्सद्वारा संयोजन गरिएको र ब्लू डायमण्ड सोसाइटीले शुरूवार वीरगंजमा आयोजना गरेको प्रहरीसँगको अन्तर्क्रिया कार्यक्रममा उनले आफूले एमएसएमको अध्ययन गरेको तर सरकारी नोकरीबाट वञ्चित भएको बताइन्। आफूजस्तै यो क्षेत्रमा शिक्षितहरू रोजगारबाट वञ्चित भएका कारण उनीहरूले यौन व्यवसाय रोज्न बाध्य भएको बताइन्।

निर्देशिका ढकालले घरपरिवारबाट हेला, शिक्षामा विभेद, रोजगार नपाउने अवस्थाले यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू यौन व्यवसायमा संलग्न हुने गरेको बताइन्। उनले नेपालमा एक अध्ययन अनुसार ८१ प्रतिशत यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू हिंसाको शिकार हुँदै आएका बताइन्। नेपालमा करीब पाँच लाख यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू रहेका तर उनीहरूले

जनगणनामा यो समुदायको सङ्ख्या थोरै देखिएको बताइन्।

जनसङ्ख्याको आधारमा पनि मधेस प्रदेशमा ७२९ जना यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकले आफ्नो पहिचान जनाएको र यो नै सबैभन्दा ठूलो सङ्ख्या रहेको बताइन्। उनले नेपालको संविधानले यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरूको हकमा धेरै कानून बनाएको र यो कानून सार्क र एशियाका अरू देशहरूमा सर्वोत्कृष्ट रहेको दाबी गरिन्। तर कानून कार्यान्वयनमा नआउँदा समस्या भोग्नुपरेको उनको बुझाइ थियो।

अहिले पनि यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरूलाई नागरिकता लिनको लागि दुई वर्ष समयावधि लाग्ने गरेको र यो क्रममा लिङ्ग परिवर्तन, चिकित्सकको सिफारिशलगायत झमेला विद्यमान रहेको बताइन्। ढकालले प्रहरीले यो समुदायलाई न्याय दिन नसकेको कारण उनीहरूलाई यसबारेमा जानकारी गराउन खोजिएको बताइन्। पीडितहरूको उजुरी नलिने, उनीहरूलाई नानाथरीका भाषा प्रयोग गर्ने गरिएको भन्दै यसमा सुधारको आवश्यकता औल्याइन्। उनले

प्रयोग गर्न आग्रह गरिन्।

मानव अधिकारकर्मी भूमिका श्रेष्ठले तराईमा यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू सबैभन्दा बढी पीडित हुने गरेको र उनीहरूलाई विभिन्न किसिमबाट प्रताडित गर्ने काम भएको बताइन्। समाज र घरबाट यो समुदायलाई सहयोग नभएको कारण खुलेर आउन नसकेको उनले बताइन्। अहिले पनि छक्का, नचनिया, हिजडा, नपुंसकजस्ता शब्द प्रयोग गरेर गिज्याउने काम भएको भन्दै यसमा सुधार आवश्यक भएको बताइन्। उनले महिला, पुरुष, समलिंगी, ट्रान्सजेंडर र तेस्रो लिङ्गबारेमा सहभागी प्रहरीलाई जानकारी गराइन्। उनले तेस्रो लिङ्ग जन्मजात गुण भएको र यसलाई समाजले स्वीकार्नुपर्ने बताइन्। उनले कृटपिट मात्र यातना नभएको भन्दै तेस्रो लिङ्गहरू मानसिक यातनाबाट पीडित हुने गरेको बताइन्। समाजले छिःछिः-दूरदूर गर्ने, विद्यालयमा अध्ययन गर्न नदिनेजस्ता पीडाहरू भोग्नुपरेको वृत्तान्त सुनाइन्।

स्थानीय यौनिक तथा लैङ्गिक  
(बाँकी अन्तिम पातामा)

## नितनपुरमा प्रहरीमाथि आक्रमण गर्ने पाँचजना पक्राउ

प्रस, परवानीपुर, १६ चैत/  
जीतपुरसिमरा उपमहानगरपालिका-१०

नितनपुरमा प्रहरीमाथि आक्रमण गर्ने गिरोहमध्ये पाँचजना पक्राउ परेका छन् भने पाँचजना फरार छन्।

गत चैत १३ गते मङ्गलवार नितनपुर गाउँमा डिजे बजाएर जीउभरि हिलो छापाएर नाचगान गरिरहेको अवस्थामा प्रहरीले रोक्न खोज्दा प्रहरीमाथि लाठी तथा मुक्का प्रहार गर्दै आक्रमण भएको थियो। होली बितेपछि पनि ठूलो आवाजमा डिजे बजिरहेकोले स्थानीयलाई असर परेको भन्दै गाउँलेले इलाका प्रहरी कार्यालय, जीतपुरमा खबर गरेका थिए। त्यसपछि बरिष्ठ प्रहरी नायब निरीक्षक प्रकाश खड्काको टोली भ्यान लिएर डिजे स्थलमा पुगेको थियो।

रक्सीको नशामा चुर नितनपुरका युवकहरूले प्रहरीको कुरा सुनेर डिजे बन्द गर्नुको साटो प्रहरीमाथि नै आक्रमण गरेपछि झडप भएको थियो। घटनामा संलग्न १० जनामध्ये पाँचजनालाई इप्रका, जीतपुरको टोलीले नियन्त्रणमा लिएर कारबाही अगाडि बढाएको छ।

पक्राउ पर्नेमा नितनपुरका युवाहरू  
रमेश पटेल, बिहारी पासवान, सन्तोष



मङ्गलवार प्रहरी र युवाबीच भएको झडपको दृश्य। तस्वीर: प्रतीक

पासवान, आरजु विक र उपेन्द्र सहनी रहेका छन् भने अन्य पाँचजना फरार रहेका जीतपुर प्रहरीले जनाएको छ। यस विषयमा सो वडाका अध्यक्ष सञ्जय पटेलले होली सकिस्केपछि पनि यस्तो गतिविधि गर्नु दुःखद भएको बताए। उनले दोषीलाई कारबाही र निर्दोषलाई रिहा गर्नुपर्ने माग गरे।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बाराका  
प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक

दधिराम न्यौपानेले इप्रका, सिमरा मातहत घटना भएकोले सोही ठाउँमा कानूनबमोजिम कारबाही अगाडि बढाइएको बताए। उनले फरार व्यक्तिलाई चाँडै प्रहरीले कानूनको दायरामा ल्याउने बताए। झडपमा परेर इप्रका, जीतपुरका प्रहरी घाइते भएका उनले बताए।

## ट्राफिक चेकजाँचको कारण होलीमा दुर्घटना भएन

नितेश कर्ण, वीरगंज, १६ चैत/  
जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय,

सामान्य घाइते र ४५ लाख ९० हजार  
रुपैयाँ बराबरको सवारीसाधनमा क्षति

यसैबीच, जिल्ला प्रहरी कार्यालय,  
पर्सका पवक्ता एवं प्रहरी नायब



तस्वीर: सौजन्य

पर्साले गत वर्षको तुलनामा चालू आवमा सवारी दुर्घटना र मानिसको मृत्यु सङ्ख्या बढ्न सके देखिएको जनाएको छ।

गत वर्ष ३५९ वटा सवारी दुर्घटना भएकामा ३९ जनाको मृत्यु भएको थियो भने चालू आवको फागुनसम्म ३२५ वटा सवारी दुर्घटना भएकामा ३३ जनाको मृत्यु भएको जानकारी गराएको छ। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय, पर्सका प्रमुख एवं प्रहरी निरीक्षक भास्कर खतिवडाले गत वर्ष ४९८ वटा सवारीसाधन दुर्घटनामा परेका र चालू आवको फागुनसम्म ४५९ वटा सवारीसाधन दुर्घटनाको शिकार भएको बताए। उनले गत वर्ष सवारी दुर्घटनामा ९३ जना गम्भीर घाइते, ४०६ जना

पुगेको आकलन गरिएको बताए।

उनले चालू आवको फागुनसम्म गम्भीर घाइते ५९, सामान्य घाइते ४०४ र ६८ लाख ७५ हजार रुपैयाँ बराबरको सवारीसाधनमा क्षति पुगेको बताए। गत वर्ष ६० वटा सवारीसाधनमा क्षति पुगेको र यो वर्षको फागुनसम्म ५४ वटामा क्षति पुगेको विवरणमा देखिएको उनले बताए।

उनले गत आव र चालू आवमा ट्राफिक प्रहरीले विभिन्न संस्थासँग समन्वय गरेर विद्यार्थी, नयाँ चालक, सर्वसाधारणलाई ट्राफिक सचेतनाबारे जानकारी गराएको, अन्तर्क्रिया, गोष्ठी, चेतनामूलक माइकिङ, पचाँ, पोस्टरमाफत ट्राफिक सचेतनाबारे अद्यावधिक गर्दै आएको बताए।

उपरीक्षक कुमार विक्रम थापाले फागु पूर्णिमा (होली)मा पर्स जिल्लामा सवारी दुर्घटना नभएको बताए। उनले २२ स्थानमा ट्राफिक र जनपद प्रहरीको संलग्नतामा सवारी चेकजाँचमा कडाइ गरिएको परिणाम यो वर्ष होलीमा कुनै पनि अप्रिय दुर्घटना नभएको बताए। सवारीधनी प्रमाणपत्र, लाइसेन्स नलिई र मादक पदार्थ सेवन गरी सवारीसाधन चलाउनेविरुद्ध कडाइ गरिएका कारण होलीमा अप्रिय घटना नभएको बताए। जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय, पर्सका हेबलदार नवीन पटेलले गत वर्ष फागु पूर्णिमामा भएको सवारी दुर्घटनामा चारजनाको मृत्यु भएको तर यस वर्ष कुनै अप्रिय घटना नभएको बताए।

## एसईईमा मुसहर समुदायका बालबालिकाको सहभागिता शून्यबराबर

प्रस, सेठवा, १६ चैत/  
बिहीवारदेखि देशभरि सञ्चालन  
भएको माध्यमिक शिक्षा परीक्षा

विद्यालयबाट २१८ जना विद्यार्थी एसईई  
परीक्षामा सहभागी छन्। ती

परीक्षार्थीहरूमा मुसहर समुदायका

बालबालिकाको सहभागिता रहेको प्रअ  
रामाशङ्कर प्रसादले बताए।  
पटेवासुगौली गापा वडा नं ५ मा



तस्वीर: फाइल

(एसईई)मा पर्सामा मुसहर समुदायका बालबालिकाहरूको सहभागिता एकदमै न्यून रहेको छ।

दलित समुदायमा पर्ने चमार र दुसाद जातिका बालबालिकाहरूको सहभागिता रहे पनि मुसहर समुदायका बालबालिकाको भने एकदमै न्यून सहभागिता रहेको छ।

जीराभवानी गाउँपालिकामा मुसहर समुदायका करीब तीन सय परिवारको बसोबास भएपनि सो समुदायका एकजना पनि एसईईमा सहभागी छैनन्। जीराभवानी गाउँपालिकामा रहेका मावि सेठवा, जनता मावि जीतपुर नौकाटोला, मावि कठकुइया वसन्तपुर र वर्णमाला स्कूल गरी चारवटा

एकजना पनि सहभागी छैनन्।

जीराभवानी गाउँपालिका वडा नं २ मा रहेको नेरामावि सेठवा बिर्ताका प्रधानाध्यापक खेमराजप्रसाद महताका अनुसार मुसहर समुदायका बालबालिकाहरूको विद्यालयमा भर्ना भएपनि कक्षा ५/६ मा नपुग्दै विद्यालय छाड्ने गरेकाले एसईईमा सहभागी नभएका प्रअ महताले बताए।

त्यस्तै, पटेवासुगौली गाउँपालिकामा रहेका मावि रङ्गपुर, मावि दाप सुगौली र मावि निचुटा गरी तीनवटा विद्यालयबाट ३२५ जना विद्यार्थी परीक्षामा सहभागी छन्।

जसमा मावि दाप सुगौलीबाट चारजना मुसहर समुदायका

रहेको नेरामावि निचुटाका प्रअ श्याम घिमिरेका अनुसार मुसहर समुदाय एकदमै गरीब भएका कारण शिक्षाको पहुँचबाट टाढा रहेकाले एसईईमा उनीहरूको सहभागिता नरहेको बताए।

यस समुदायका बालबालिकाहरू १०/१२ वर्ष उमेर पुग्दा नपुग्दै विद्यालय छाड्ने गरेका प्रअ घिमिरेले बताए।

त्यस्तै, जगरनाथपुर गाउँपालिकामा पनि मुसहर समुदायका एकजना बालबालिकाको पजि एसईईमा सहभागिता नरहेको मावि सन्धीका प्रअ हसमोदीन मियाँले बताए।

यस क्षेत्रमा यो समुदायको बसोबास कम भएकोले पनि एसईईमा सहभागिता नभएको प्रअ मियाँको भनाइ छ।









## रोट्ट्याक्ट क्लबद्वारा कलैया अस्पताललाई उपकरण सहयोग

प्रस, परवानीपुर, १६ चैत/  
रोट्ट्याक्ट क्लब अफ वीरगंज मेट्रोपोलिसले कलैया प्रादेशिक अस्पतालमा स्वास्थ्य उपकरण सहयोग गरेको छ।

बिहीवार क्लबले अस्पताललाई पूर्ण स्वचालित विभिन्न किसिमका उपकरण हस्तान्तरण गरेको क्लबकी अध्यक्ष रेणु अग्रवालले बताइन्।

एक्सिस ग्रुपको सहयोगमा कलैया अस्पतालको लागि मेड टेक डोनेशन ड्राइभ परियोजना अन्तर्गत अस्पतालका मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट डा अजय गुप्तालाई अत्याधुनिक चिकित्सा उपकरणहरू सहयोग गरिएको उनले बताइन्।

कार्यक्रममा रोट्टरी क्लब अफ वीरगंज मेट्रोपोलिसका चन्दन सिंह, नन्दन चौरसिया, रोट्ट्याक्ट क्लबका

नकुल गुप्तलगायतको सहभागिता थियो। गर्ने र बिरामी स्वास्थ्योपचारका



प्रदान गरिएका अत्याधुनिक उपकरणले अस्पतालको क्षमता वृद्धि सहयोग गर्ने क्लबका दीपु वर्णवालले बताए।

## मोटरसाइकल चालक र यात्रीलाई हेलमेट वितरण

प्रस, परवानीपुर, १६ चैत/  
शुभश्री जगदम्बा सिमेन्ट्स प्रालिको सहयोगमा राउन्ड टेबल नेपालले वीरगंजमा हेलमेट वितरण गरेको छ।

मोटरसाइकल चालक र पछाडि बस्ने यात्रीलाई अनिवार्यरूपमा हेलमेट लगाउनुपर्ने सन्देशसहित हेलमेट वितरण गरिएको हो। वडा प्रहरी कार्यालय, बिर्तामोडबाट मोटरसाइकल चलाइरहेका चालक र पछाडि बस्ने यात्रीलाई हेलमेट वितरण गरिएको थियो।

सो क्रममा जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्साका प्रमुख एवं प्रहरी उपरीक्षक कुमोध दुङ्गेल, वप्रका बिर्ताका प्रहरी निरीक्षक पुष्कर बोगटी, जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय पर्साका प्रमुख एवं प्रहरी निरीक्षक भास्कर खतिवडालगायतले



हेलमेट वितरण गरेको जगदम्बा सिमेन्टका प्रतिनिधि रोहित बर्णवालले जानकारी गराए। राउन्ड टेबल नेपालका अध्यक्ष अङ्कुर अग्रवालको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा एक सय थान हेलमेट वितरण गरिएको थियो।

## महिलाहरूलाई सिलाइ मेशिन हस्तान्तरण

प्रस, परवानीपुर, १६ चैत/  
केएनपी जापान प्रालिले महिलाहरूलाई १२ थान सिलाइ मेशिन प्रदान गरेको छ।

केएनपी जापान प्रालिका निर्देशक अशोक बस्ने पर्सा जिल्लाका बहुदरमाई नगरपालिका, वीरगंज महानगरपालिका, विन्ध्यवासिनी गाउँपालिकाका महिलाहरूलाई १२ थान सिलाइ मेशिन प्रदान गरेका थिए।

महिलाहरूलाई आत्मनिर्भर बनाउने उद्देश्यले जनकल्याण प्रतिष्ठानलाई सिलाइ मेशिन हस्तान्तरण गरिएको हो।



महिलाहरूलाई सिलाइ मेशिन हस्तान्तरण कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै जापान प्रालीका अध्यक्ष अशोक बस्नेले महिलाहरूलाई सिलाइ मेशिन प्रदान गर्नुमा केएनपी जापान प्रालिकाको सहयोगमा रहेको बताए।

आजको कार्यक्रम				
सि.नं.	आयोजक	कार्यक्रम	स्थान	समय
		कार्यक्रम	स्थान	समय
		जानकारी आण		

## उपभोक्ताप्रति सचेत बनौं

- खाद्य पदार्थमा कम गुणस्तरको खाद्य पदार्थ वा अन्य अखाद्य पदार्थ मिसावट गर्न,
  - अनुचित व्यापारिक क्रियाकलाप गर्न,
  - वस्तु वा सेवाको वास्तविक गुणस्तर, नापतौल, मूल्य आदि ढाँटेर वा झुक्याएर बिक्री वितरण गर्न,
  - एकाधिकारपूर्ण व्यापारिक क्रियाकलाप गर्न गराउन,
  - एउटै वा एकै किसिमको वस्तु वा सेवा दिने व्यक्ति तथा कम्पनी मिलेर बजारमा एकाधिकार गर्न,
  - अरूको उत्पादनलाई बजार प्रवेशमा रोक लगाउन,
  - मिलेमतोमा महँगो मूल्य निर्धारण गर्न पाउँदैन/हुँदैन।
- यस्ता कार्य दण्डनीय भएकाले त्यस्तो गरेको पाइएमा वाणिज्य, आपूर्ति तथा उपभोक्ता संरक्षण विभाग वा स्थानीय प्रशासनमा खबर गरौं।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

## शिक्षित ...

अल्पसङ्ख्यकमध्येका सञ्जु र ममताले प्रहरीले आफ्नो पीडित समुदायको हकमा न्याय नगरेको आरोप लगाए। उनीहरूले नाचगानमा सहभागी हुँदा पारिश्रमिक नदिने, अश्लील व्यवहार र शब्द प्रयोग गर्ने र सोविद्ध स्थानीय प्रहरीमा उजूरी गर्दा प्रहरीले बेवास्ता गर्ने गरेको बताइन्। ग्रामीण भेगमा यस किसिमको समस्या भोग्दै आएको र यसको निदान इलाका, वडा र जिल्लामा भने नभएको बताइन्। सबै तहका प्रहरीले आफूहरूमाथि हुने दुर्व्यवहारविरुद्ध महिला, पुरुषसहर कारबाई गर्नुपर्ने जिकिर गरे।

सहयात्री समाज पर्साका अध्यक्ष सुरज लिम्बुले पर्सा जिल्लामा घोषितरूपमा ५०० र अधोषितरूपमा पाँच हजार यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू रहेको बताए। उनले पर्सा जिल्लामा १२०० एचआइभी सङ्क्रमितमध्ये १५० यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरू रहेको जानकारी गराए। चालू आवको छ महिनामा ३० जना नयाँ सङ्क्रमित फेला परेको उनले बताए।

सहभागी प्रहरीहरूले प्रहरी चौकीहरूबाट न्याय नपाउनेहरूले सोभन्दा उपल्लो तहबाट न्याय माग्न सुरुवात गरे। प्रहरीले अन्याय नै गर्छ भन्ने सोच नराखी न्यायको लागि माथिल्लो तहमा पहुँच बढाउन पनि सुरुवात गरे।

## खेलकूदको संसार

### टी-२० शृङ्खला: नेपाल 'ए' टोली आयरल्यान्डको 'ए' टोलीसँग पराजित

पकाठमाडौं, १६ चैत/ रासस  
लोकेश बमले उत्कृष्ट ब्याटिङ गरे तापनि नेपाल 'ए' टोली आयरल्यान्डको 'ए' टोलीसँग २१ रनले पराजित भएको छ।



तस्वीर: सौजन्य

आयरल्यान्डले दिएको २२३ रनको चुनौती नेपाल १९ दशमलव तीन ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै २०१ रनमा समेटियो। नेपालका लागि लोकेश बमले शतक प्रहार गरे। उनले ५६ बल खेल्दै नौ चौका र आठ छक्काको मदतमा सर्वाधिक १०६ रनको योगदान दिएका थिए।

त्यसैगरी, आसिफ शेखले २६ बलमा एक चौका र पाँच छक्काको सहयोगमा ४९ रन बनाए। त्यसबाहेक अन्य खेलाडीले उत्कृष्ट प्रदर्शन गर्न सकेनन्। कप्तान विनोद भण्डारीले १४ बलमा दुई चौका र एक छक्काको मदतमा १६ रन जोडे। बसिर अहमद तीन रनमा आउट भए।

बलिङकर्ता आयरल्यान्डका फिआन घ्यान्ड र म्याथ्यु हम्फ्रिजले समान तीन/तीन विकेट लिए भने म्याथ्यु फोस्टरले दुई विकेट लिए। त्यस्तै, थोमस मेस र ग्याभिन होएले समान एक/एक विकेट लिए। त्यसअघि कीर्तिपुरस्थित त्रिवि क्रिकेट मैदानमा टी-२० शृङ्खला अन्तर्गतको पहिलो खेलमा टस हारेर पहिला ब्याटिङको निम्तो पाएको आयरल्यान्ड 'ए' टोलीले निर्धारित २० ओभरमा पाँच विकेट गुमाउँदै २२२ रनको योगफल बनाएको थियो।

आयरल्यान्डका लागि पिटर मोरले ३२ बलमा चार चौका र तीन छक्काको मदतले सर्वाधिक ४९ रनको योगदान गरे। त्यस्तै, कप्तान नील रक र काडे कारमाइकलले समान ३८/३८ रन बनाए। स्टेफन डोहिनीले ३४, गारेथ डेलानीले अविजित ३० तथा गाभिन होयले अविजित १८ रन बनाए।

नेपाल 'ए' का लागि कमलसिंह ऐरीले तीन विकेट लिए भने सागर ढकाल र आरिफ शेखले समान एक विकेट लिए। शनिवार आयरल्यान्डको 'ए' टोली र नेपालको 'ए' टोलीबीच दोस्रो खेल हुनेछ।

## बागमती प्रदेशस्तरीय भलिबल प्रतियोगिता हुने

त्रिशूली (नुवाकोट), १६ चैत/ रासस  
नुवाकोटको म्यागड गाउँपालिकाको आयोजनामा बागमती प्रदेशस्तरीय अन्तरपालिका पुरुष भलिबल प्रतियोगिता हुने भएको छ।

म्यागड गाउँपालिका-५ सामरीस्थित खेलमैदानमा आगामी वैशाख ७ देखि १२ गतेसम्म प्रतियोगिता सञ्चालन गर्न लागिएको हो। बिहीवार गरिएको पत्रकार सम्मेलनमा गाउँपालिका अध्यक्ष आशा तामाङले 'भलिबल खेलाडीको पहिचान तथा प्रवर्द्धन : खेल, खेलाडी र क्षमताको संरक्षण'को मुख्य नाराका साथ खेल पर्यटन भित्र्याउने उद्देश्यले प्रतियोगिता आयोजना गरिएको बताए।

प्रतियोगितामा प्रथम हुने पालिकाले र तीन लाख तीन हजार ३३३ र दोस्रो हुनेले र दुई लाख दुई हजार २२२ नगद पुरस्कार प्राप्त गर्ने आयोजकले जनाएको छ। आयोजकका अनुसार तेस्रो हुने पालिकाले र ५० हजार ५५५ र चौथो हुनेले सान्त्वनास्वरूप र २५ हजार ५२५ नगदसहित ट्रफी र मेडल प्राप्त गर्नेछन्।

प्रतियोगितामा सहभागी हुने पालिकाले तीनजनासम्म पालिकाबाहिरका खेलाडीलाई समावेश गराउन पाउने नियम आयोजकले बनाएको छ। खेलाडीको क्षमता वृद्धि गराउन र अनुभव साटासाटका लागि तीनजना देश तथा विदेशका जोकोही खेलाडीलाई समावेश गराउन पाउने नियम राखिएको प्रतियोगिताको संयोजक विजय गुरुङले बताए। प्रतियोगितामा सहभागी हुन प्रदेशका ११९ वटै पालिकालाई टोली दर्ताका लागि आह्वान गरिएको छ।

## २० किलो गाँजासहित एकजना नेपाली भारतमा पक्राउ

प्रस, सिम्रौतगढ, १६ चैत/  
नेपालबाट भारत लगिरहेको २० किलो गाँजासहित एकजना नेपालीलाई भारतीय प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

पक्राउ पर्नेमा सिम्रौतगढ नगरपालिका-१ निवासी दिनेश मुखिया रहेका छन्। बिहीवार राति भारतको अगवाबाट मुखियालाई पक्राउ गरिएको बिहार पुलिसले जनाएको छ। पक्राउ परेका मुखिया र गाँजालाई जितना थानामा राखिएको छ।



तस्वीर: सौजन्य



यो दृश्य वीरगंज भन्सार कार्यालयभित्रको हो। भन्सार सुरक्षा जाँचको जिम्मा लिएको सशस्त्र प्रहरीले शुक्रवारदेखि सबैखाले सवारीसाधन चेकजाँचमा कडाइ गरेको छ। हुन्डीको रकम र नेपाल-भारत अवैध चोरी निकासी, पैठारी नियन्त्रणका लागि सशस्त्र प्रहरीले शुक्रवारदेखि दुई, तीन र चार पाङ्ग्रे सवारीसाधन र यो क्षेत्रबाट सञ्चालित हुने टाँगासमेतको चेकजाँचमा कडाइ गरेपछि शुक्रवार भन्सारमा देखिएको सवारी जाँच। तस्वीर: नितेश कर्ण